

מורה חדש (אוי קלט)
ערוך יומי בלתי מכלולי בשם היועצות
העורך: ד"ר מ. מ. כרמון
המורה: מורה חדש בע"מ ת"א רח' הנגב 14.

UJ KELET

PARTONKIVÜLI NAPILAP

A Kneszet rendkívüli összehívását kéri a marokkói zsidóság megmentésére

A Szochnut egyelőre 45 ezer ember alijjztatását javasolja a jövő évben

Jeruzsálem. (Az Uj Kelet tudósítójától). — A Szochnut vezetőinek tegnap délután Zalmán Szrági előterjesztette az alijjzati javaslatot, melyeket a most Jeruzsálemben ülésbe hívott zsidó szervezetek fogadják el. A javaslatok szerint a jövő évi alijjzati összeget 45 ezer emberre kell megállapítani, ami a pénzügyi helyzet javulásával 45 ezer fölé emelkedhet. Az alijjzati összeget a marokkói és tuniszi zsidók, főleg a pénzügyi helyzet javulásával 45 ezer fölé emelkedhet. Az alijjzati összeget a marokkói és tuniszi zsidók, főleg a pénzügyi helyzet javulásával 45 ezer fölé emelkedhet.

A francia cionista szervezet elnöke, André Blumel, a franciaországi cionista szervezet elnöke, aki az Alkionskomité tegnap megnyitott ülésére az országba érkezett, kijelentette az újságírók előtt, hogy mindent el kell követni a marokkói és tuniszi zsidók alijjzati támogatására. Blumel szerint a kérdés nem francia, vagy északafrikai, hanem elsősorban izraeli probléma, miután a francia hatóságok semmilyen nehézséget nem támasztanak az északafrikai zsidók kivándorlásának útjába. „Az ezzel az alijjzati

kapcsolatban felmerülő egyetlen nehézséget a Szochnut magartatásában látom” — jelentette ki Blumel. Az afrikai delegátusok véleménye A francia cionista vezető július 31-én részt vett az Algírban megtartott cionista konferencián. A helyszínen szerzett tapasztalatai szerint elsősorban a marokkói zsidókat fenyegeti veszély. Egyre rosszabbá válik a helyzet Tunizsiában is, ahol főleg gazdaságilag teszik lehetetlenné a zsidók számára ottmaradásukat. Blumel véleménye szerint a helyzet további kiéleződése várható, mielőtt Tunisz megkapja önkormányzatát. Algírban a felkelők ellen irányul és eddig még nem jeleztek felzárkózást a zsidóellenes kilengéseket. Ezt a véleményt megerősítette Jozsef Narboni, az algériai cionista szervezet elnöke is, aki kijelentette az újságírók előtt, hogy a zsidókat csak abban a mértékben éri bántódás, ha európaiaknak nézik őket. M. Delitti, a tuniszi cionista szervezet elnöke, aki Narbonival együtt érkezett, főleg a zsidók szorult gazdasági helyzetére való tekintettel tartja az északafrikai alijjzati sürgősen megoldandó kérdésnek.

Chérut központi vezetősége azzal a javaslattal fordult a kláncionista pártokhoz, kérjék együttesen a Kneszet rendkívüli ülésének összehívását, amihez 25 képviselő aláírása szükséges), hogy megtárgyalják az észak-afrikai alijjzati megszüntetésével kapcsolatos teendőket. Miután a kláncionisták negatív választ adtak, a Chérut a többi pártokhoz fordult, amelyek közül az Achdut Avoda ugyancsak hasonló kérést intézett a Kneszet elnökéhez. A Chérut vezetősége a sajtó útján fordult az egyes pártok parlamenti csoportjaihoz, hogy támogassák a rendkívüli (Folyt. a 4-ik oldalon)

Ben-Gurion jelentést tett az államelnöknek a koalíciós tárgyalásokról

Reméli, hogy a jövő hét elején már bemutatkozhat az új kormány

Jeruzsálem (Az Uj Kelet tudósítójától). — Dávid Ben-Gurion designált miniszterelnök tegnap délután befejezte a vasárnap megkezdett koalíciós tárgyalások első menetét. Ezúttal az Aguda és a Poalé Agudat Jiszraél 4 tagú küldöttségével tárgyal. A kiküldöttek, J. M. Levij rabbi, volt vallásügyi miniszter, B. Minz, a Kneszet alelnöke, S. Kahane és Lőrinc Slomo képviselők fél 10-kor jelentek meg a miniszterelnökség jeruzsálemi épületében és közel három óra át tárgyaltak az Aguda-blokknak a kormányhoz való csatlakozását érintő kérdésekről. Miután Ben-Gurion átnyújtotta a küldöttségnek a Mápáj által kidolgozott kormányzati alaptervezetet, a kiküldöttek a két Aguda-párt közös, kizárólag vallási természetű követeléseit kezdték megvitatni. A 9 pontból álló Aguda-program elsősorban az eddiginél 50 százalékkal nagyobb állami támogatást követel az Aguda iskolahálózatának, egyéb pontjaiban pedig majdnem azonos a Mizrahi-blokk vallási természetű követeléseivel.

Eredetileg az arab kisebbség parlamenti képviselőivel is kellett volna ezután Ben-Gurionnak tárgyalásokat folytatnia, de az elterjedt hírek szerint a Mápáj támogató három arab csoport, a mohamedán, a keresztény arabok, illetve a druzok közti belső ellentétek következtében a tanácskozás egyelőre elmaradt. A koalíciós tárgyalások első fázisának lezártaival D. Ben-Gurion annak a reménynek adott kifejezést, hogy már a közeli napokban tető alá fogja hozni a kormánykoalíciót, amelynek a Kneszet a jövő hét elején külön e célra összehívott ülésén bizalmat is szavazhat. D. Ben-Gurion egyébként tegnap délután kihallgatáson jelent meg az államelnök előtt és beszámolt a különböző pártokkal a kormánykoalíció megteremtésével kapcsolatban folytatott tárgyalásairól. Ben-Gurion részletesen ismertette az államelnökkel a tárgyalások keretében a pártoknak előterjesztett kormányprogramot.

Megnyitott a cionista Akcionskomité ülészaka

Sárét miniszterelnök az orosz zsidóság alijjztatását reméli

Jeruzsálem (Az Uj Kelet tudósítójától). Tegnap este nyitott meg a Szochnut jeruzsálemi épületében Ben-Cvi államelnök, a kormány tagjai és a világ minden részéről összegyűjtött delegátusok jelenlétében a cionista Akcionskomité ülészaka. — Szprinkz elnök üdvözlőbeszédében rámutatott arra, hogy míg két évvel ezelőtt a cionista végrehajtóbizottság a Horn-év jegyében ült össze, a jelenlegi ülészaka a jövő évi cionista világkongresszus adja meg a jellegét.

Sárét miniszterelnök a vesztélyben forgó északafrikai zsidóság alijjzati fontosságáról beszélt. A miniszter elnök egyúttal annak a reményének is adott kifejezést, hogy a világpolitikai enyhülés lehetővé teszi a zsidók orosz zsidóság alijjzati útjára. — mondotta — ki kell vennie a részt a várható nagy alijjzati terhelésből. Berl Locker, a Szochnut izraeli elnöke a legutóbbi ülés óta eltelt időszak zsidó eseményeire vetett visszapillantást, majd dr. Giora Jozseffal kincstárnok a Szochnut pénzügyi helyzetéről referált. Mindet felszólaló hosszasan időzött az északafrikai zsidóság helyzetének vizsgálásánál és rámutatott a jövő évi terveire 45 ezeres alijjzati fontosságára. A külföldi delegátusok az Akcionskomité ülésén ezáltal első ízben fejezhették ki az egyidejűleg jiddis, angol, vagy francia nyelven hallgathatták a beszédeket.

Magyar-jugoszláv tárgyalások

Belgrád. (AFP). Jugoszlávia és Magyarország között a legközelebbi napokban pénzügyi tárgyalások kezdődnek, a két ország közötti nyitvamaradt számlák rendezésére. Magyarország vagy 70 millió dollárral tartozik Jugoszláviának a kapcsolatok megszakítása előtti időből.

Lezuhant egy katonai repülőgép

A pilóta szörnyethalt

Hétlőn délután a luddi repülőter közelében lezuhant egy egymotáros repülőgép, amelynek Arje Osztrov nevű pilótája szörnyethalt. Osztrov az általános javítás utáni állapotban lévő géppel próbarepülésre indult és amikor már magasan volt a levegőben, vetődött észre, hogy a motor kihagy és felmondja a szolgálatot. Rögtön összeköttetésbe lépett a repülőter ellenőrző tornyával és közölte, hogy éjtérsnyével kitér a gépből. A pilóta engedélyt kapott az ugrásra és a gép már akkor hatalmas tempóban zuhant. Ugyanakkor azonban, hogy még egy kísérletet tehetett a gép megmentésére és ezért a kormányrud mellett maradt. A kísérlet azonban nem sikerült és a gép néhány másodperc múlva a Máchá-

Egyiptomi repülőgépek többizben berepültek Izrael területére

Négy izraeli katona seb esült meg Mefálszimnál — Kairó szorint a hótól támadást izraeli részről kezdeményezték

Tel-Aviv (Az Uj Kelet katonai tudósítójától). Tegnap hétfőn repültek be egyiptomi repülőgépek Izrael területére. A gázai sávon párhuzamos területen, valamint az ország déli részének különböző településein felett megfigyelték az egyiptomi felderítő gépeket. A gázai sáv közelében lévő mezőgazdasági településeket az előállított helyzettel kapcsolatban megtekintették az összes szükséges óvintézkedéseket.

Tegnap reggel közölték, hogy a Mefálszim melletti harcban résztvevő izraeli járőr négy katonája könnyebben megsebesült, de állapotuk nem ad aggodalomra okot. Egyiptomi hírforrások közölték, hogy Chahim kapitányon kívül még két egyiptomi katona vesztette életét a tegnapi éjszaki ütközésben és másikkal 8 egyiptomi katona megsebesült. Burns tábornok, az UNO-megfigyelők vezérkari főnöke tegnap reggel Kairóba utazott, ahol a helyettes külügyminiszterrel, valamint Gohar ezredessel tárgyalt az Izrael és Egyiptom között ujjonnan előállott feszültségről. A tábornok tegnap délután a Szaid helyettes külügyminiszterrel folytatott megbeszélés után kijelentette, hogy a gázai határ biztonságának kérdéseiről és az egyiptomi és izraeli haderők közötti „sajnálatos” összecsapásról tárgyaltak. „Elmondta a helyettes külügyminiszternek véleményemet a helyzetéről és most válasza várok” — mondotta Burns, aki ma délután számít visszatérni Jeruzsálembe, hogy az izraeli külügyminisztériummal is érintkezésbe lépjen. UNO-megfigyelők tegnap kiszálltak Náchál Ozba, valamint az izraeliek által elfoglalt, majd később kiürített egyiptomi hadállásba, hogy lefolytassák a vizsgálatot. Valószínűnek tartják, hogy még a hét folyamán rendkívüli ülésre hívják össze az Egyiptommal közös fegyverszüneti bizottságot. Gáza, (UP). — Az egyiptomi hadsereg szóvivője szerint a Kiszufim melletti incidens után a délutáni órákban újabb összecsapásra került sor. A szóvivő állítása szerint izraeli katonák tüzet nyitottak egy egyiptomi állásra, nem messze az első incidens színhelyétől. „Az izraeli oldalon veszteségek voltak, amelyek nagyságát nem tudjuk megállapítani” — mondotta a szóvivő.

Az államtitkárok lemondtak a javasolt fizetésemelés egyharmadáról

A többi főtisztviselő nem hajlandó erre

Tel-Aviv (Az Uj Kelet tudósítójától). A szakszervezeti központ tegnap ülésén nem foglalt állást a Guri-bizottság jelentésével, s empedig az alacsony rangú állami tisztviselők fizetésemelési követelésével kapcsolatban, mert az állami tisztviselők szakszervezete még nem terjesztette elő a fizetésemelésre vonatkozó konkrét követeléseket. Néhányan azt követelték, hogy a konkrét követelések hiányában a központ elvileg foglaljon állást a fizetésemelési követelések jogosságát illetően. Aharon Becker a szakszervezeti központ elnöke azonban ellenezte a javaslatot és ezért levették a napirendről. Az állami alkalmazottak főtisztviselője közölte, az államtitkárok lemondtak a Guri-bizottság által javasolt fizetésemelésük egyharmadáról, hogy ezzel telegegyezzenek a pénzügyminisztérium felhívásának, amely a fizetésemelésekből származó inflációs veszélyekre hívta fel figyelmüket. Az áll-

amtitkárok írásbeli felszólítást kaptak, haessanak oda, hogy a minisztériumban dolgozó főtisztviselők is tegyenek eleget ennek a felhívásnak. Tegnap az érintett főtisztviselők tanácskozására ülték össze és elhatározták, hogy nem mondanak le fizetésemelésük egyharmadáról, mert az akció kezdeményezésébe nem vonták be őket és nem hajlandók engedni a felülről jövő nyomásnak. A jeruzsálemi állami alkalmazottak akcióbizottságai érintkezésbe léptek a telavívi és haifai körzeti akcióbizottságokkal és egyetemes fellépésre szólították fel őket. Az alkalmazottak között igen nagy az elégedetlenség a szakszervezettel szemben, amely még mindig nem készítette el a fizetésemelés tervezetét. Hír szerint az akcióbizottságok azonnal fenyegetőznek, hogy amennyiben ez rövidesen nem történne meg, kénytelenek lesznek önállóan fellépni, anélkül, hogy hivatalos képviselőiket igénybe vennék.

EZUTON KÖSZÖNJÜK MEG BARATAINK RÉSZVEVNYILATKOZATAIT, AMELYEKKEL MELY GYASZUNKBAN BENNUNKET FELKERESTEK. Hartmannék és Oronsteinék, KIRJAT-BIALIK.

Egyiptomi körök azt a határozatot, hogy az izraeli járőrt a határcidőben öt halottat és meg nem állapított számú sebesültet vesztett.

Burns tábornok tegnap út közben Kairó felé Gázába érkezett és sajtónyilatkozatot adott a tegnapi éjszaki ütközésről. Kijelentette, hogy az incidens valószínűleg akadályt fog képezni a határbiztonságról folyó egyiptomi-izraeli tárgyalásokon. Burns még mindig azt reméli, hogy Izrael és Egyiptom végül meg fog egyezni a gázai sáv határbiztonsági kérdéseiben. A tábornok minden esetre folytatni akarja a kátyuba jutott megbeszéléseket a helyi parancsnokok közötti együttműködésről.

Szalah Gohar alezredes Kairóban hosszas konferenciát folytatott Chahair Szaid helyettes külügyminiszterrel

Az alezredes ezután sajtókonferenciát tartott és kijelentette, hogy Egyiptom továbbra is határozottan ellenzi magasrangú megbízottak tárgyalását a gázai problémáról. „Izrael azt hiszi, hogy a határtámadások által nyomást gyakorolhat Egyiptomra a gázai megbeszélések ügyében”, — mondotta Gohar, majd hozzáfűzte, hogy Egyiptom nem fog hozzájárulni a helyi parancsnokok közötti közvetlen összeköttetéshez.

New York, (STA). A New York Times tegnap azt jelentette Kairóból, hogy Egyiptom azzal vádolja Izraelt, hogy az újabb gázai ütközést szándékosan rendezte meg, mert így akarja kényszeríteni Egyiptomot a Gohar-Tekoa közötti tárgyalások folytatására és az izraeli javaslatok elfogadására. A tárgyalások azért szakadtak meg, közölte az egyiptomi kormány szóvivője, mert Izrael közvetlen telefonösszeköttetést akart a katonai parancsnokok között. Egyiptom pedig ragaszkodott ahhoz, hogy a telefonösszeköttetés csak az UNO-megfigyelőkön keresztül legyen.

A Cionista Világszövetség új feladatai előtt

Az izraeli sajtó az Aktionskomité üléseiről

A tegnapi napon Jeruzsálemben összeült a cionista világszervezet végrehajtóbizottsága, az úgynevezett Aktionskomité. Meg kell őszintén mondani, hogy az olvasóknak túlnyomó többsége számára a hír újszólván semmit sem jelent. Megszokott nem nagyon könnyű minden nap életünk egyhangúságába az Aktionskomité évenkénti üléséről szóló tudósítás sem új hangot nem visz bele, sem új gondolatot nem ébreszt. Nem érezzük át a föltűnő töltést, a jelenleg összehívott AC-nek sem, amelyre pedig a jövő évi 24-ik cionista világszervezet előkészítésén kívül is nagy horderejű problémák megoldása vár.

A cionista világszervezet és vele együtt maga a cionizmus is az állam fenntartásának hét éve alatt alapvető változásokon ment keresztül: úgy a zsidó tömegek felfogásában, mint az izraeli vezetőkből gondolkodásában. A hetvenes állam sok próbatétele és nehézsége érettebbé tett bennünket. A nagy összefüggéseket ma már jobban értjük. Egyes politikusaink türelmetlen és agresszív hangja a gálat zsidóságával szemben ma már a múlt, világosan látjuk, hogy a zsidó állam és a gálat zsidósága egyetlen nagy egységet képez és amilyen mértékben Izraelnek szüksége van a gálat zsidóságára, legalább olyan szüksége van a gálatnak Izraelre.

Ennek a változott helyzetnek és felfogásnak megfelelően kell, hogy állítsa a maga tevékenységét a Cionista Világszövetség, illetve annak legfőbb intézője, a Szochnut is. Főleg ennek az állításnak szentelik mai vezetőcikkeiket az izraeli lapok. Ez az állítás szerintük ezidélgi nem történt meg. Az izraeli lapok majdnem egyöntetűen megállapítják, hogy a Szochnutnak igenis megvannak a maga sajátos és senki által nem végezhető feladatai, azonban tevékenységét a megváltozott új közszellem és követelményeknek megfelelően kell megváltoztatni, különösen a felgyülemlett újabb nagy kérdések és tragikus problémák következtében. A lapok emellett tág teret szentelnek a világ minden táján, — tehát a keleteurópai térségben is — fellelhető zsidó tömegekkel való kontaktusnak a fenntartására és az alijja ösztönzésére is, amely szerintük az előlekebből ítélve, a nyugati világrészről is minden valószínűség szerint meg fog indulni.

A DAVAR cikkében meglegő módon különösen a Cionista Világszervezet formális státusának az új időknek megfelelő átalakítását sürgeti. A Világszervezetnek a különféle országokban működő ágazatainak magukhoz kell hogy vonzzák és összegyűjtsék mindazokat az ideálal szimpatizáló zsidó tömegeket, amelyek semmiféle

pártalakulathoz nem hajlandók csatlakozni. A Világszervezet nem fog megfelelni a maga feladatainak, ha nem bővíti ki megfelelően tevékenységi körét és nem változtatja rugékonnyabbá keretelt a nagy tömegek befogadása céljából. A lap cikkírója nagy elégtétellel állapítja meg az alijja gondolatának az erősödését Amerikában és általában a nyugati államokban is. Amidőn még a lap a vasfüggöny mögötti zsidósággal való kontaktusnak minden módon való fenntartását hangsúlyozza ki, egyben kifejezi azt a meggyőződését is, hogy a Cionista Világszervezetnek egyik legfőbb feladata hangsúlyozni a világ minden részében szétszórt zsidóság felé azt az alapvető elvet, hogy Izrael állama a világon fellelhető zsidó tömegek számára született meg, akár Izraelben élnek azok, akár pedig jelenleg még a gálatban. „Az Aktionskomitének és a jövőre összehívott világszervezetnek a határozataiból egy új cionizmus kell, hogy megszülessen, amely a régi-új gondolat köré kell, hogy összegyűljte a világ minden zsidóságát. Izrael országának hatalmas vonzóerővé kell lennie, amely a földkerekség minden zsidóját magához láncolja.”

A ZMANIM cikkében elsősorban a cionista parlament, a Világszervezet és a kongresszus iránti érdeklődés állandó csökkenését teszi szóvá és megállapítja, hogy ennek nemcsak pszichológiai okai vannak. Mert lehet ugyan, hogy különösen az izraeli zsidóság érdeklődése a sok tekintetben hátrébb szorult szochnuti tevékenységgel szemben inkább az önálló állam politikai és gazdasági gépezete felé fordult, azonban az érdeklődés csökkenése inkább onnan ered, hogy a Világszervezet még mindig nem találta meg önmagát, új feladatait és azt az új felfogást, amelyet a megváltozott viszonyoknak megfelelően, új tevékenységébe bele kellene, hogy vigyen.

A lap ezután az északafrikai zsidóság alijját teszi szóvá, amelyet halaszthatatlannak ítélt. Az AC-nek mostani ülésében, folytatja a Zmanim, meg kell, hogy oldja ezt a tragikus fontos problémát (és pedig minél rövidebb időn belül. Lehetséges, hogy ennek az alijjának az életmentő jellege nagy aldozatokra fog bennünket kényszeríteni és az is lehet, hogy a szelektív alijjának az előírásait sem fogjuk tudni ennélt betartani. Lehetséges, hogy a „hajórol a falura” elvet is kénytelenek leszünk áttörni és sok tekintetben kénytelenek leszünk a régi mábárá-állapotokhoz legalább átmenetileg visszatérni. Mindez azonban nem szabad, hogy szerepet játszon. Szemeink előtt csak az a nagy tragédia lebeghet, a-

mely északafrikai zsidó testvéreinket fenyegeti.

A HACOFE, a vallásos cionisták lapja cikkében szintén az északafrikai zsidóság- nak a tarthatatlan helyzetét hangsúlyozza ki és ezeknek az alijjáztatását a most összehívott AC tanácskozásainak legfőbb problémájaként jelöli meg. A probléma nem könnyű — mondja a lap, — mert a körülbelül 50.000 főnyi veszélyeztetett zsidóságnak a mielőbbi alijjáztatása is újabb terheket jelent úgy számunkra, mint a külföldi zsidóság szempontjából is. Ezenkívül gyökere átalítást kell véghez vinni az ország költségvetésének a vonalán és az alijjának és főleg a klitának a rendszerében is változtatásokat kell, hogy eszközöljünk.

A LAMERCHAV cikkében ugyancsak az északafrikai zsidóság alijjának adja az elsőbbséget és ezzel kapcsolatban éles bírálatot gyakorol a Háárecnek e tárgyban írt tegnapi, sok fenntartásokkal teli vezércikke felett. Az északafrikai országokban — mondja a lap — a feszültség és a véres kimenetek olyan fokot értek el, hogy azok az ottani zsidóság számára minden pillanatban életveszélyt jelentenek. Eppen ezért nincs helye az olyan elméleti okoskodásnak, amely különbséget akar tenni az olyan veszély között, amely „csak a zsidóságot” és aközött, amely legfeljebb „a zsidóságot is” fenyegeti. A lap cikkírója ugyancsak megállapítja, hogy teljesen téves egyeseknek az a felfogása, amely szerint a Világszervezet és a Szochnut azért vesztette el a tömegek érdeklődését, mert funkcióinak nagyrészt az állam váltalta magára. A Cionista Világszervezet vezetőinek tisztában kell lenniük azaz, hogy céljainak a megvalósítása érdekében a külföldi zsidóság minden rétegének segítségére elengedhetetlenül szükségük van. Ugyanakkor a szétzórásban élő zsidó népnek — annak is, amely ma elnyomatás és üldözés alatt él és annak is, amely az úgynevezett gondatlan gálatok- nak a boldog részese — tisztában kell lennie azaz, hogy Izrael államára öngedhetetlenül szüksége van, mert rá van utalva mint a fül-döklő a mentődvre, úgy az üldözések, mintpedig a gálati jömlének a megsemmisítő asszimilációja ellen.

A CHERUT szerint a Jeruzsálemben most összehívott AC napirendjének van egy pontja, amely tüsszel és vérrel megvilágított betűkkel kiált a zsidó világ felé. Ez a probléma az északafrikai országok veszélyeztetett tömegeinek a megmentése. A lap gúnyosan polemizál a „Háárec” tegnapi vezércikkével, amelynek írója — szerinte — különbséget akar tenni olyan zsidó vér között, amely egyedül folyik s olyan között, amely az északafrikai lakosság egyéb rétegeinek a lemészárlása alkalmából, azok vérvével elvegyülve ömlik a terror alatt nyögő északafrikai földeken. A Háárec aggodalmait tekintetében odáig megy, hogy az északafrikai zsidó tömegek alijjáztatását nem álljaja úgy beállítani, mint hogyha az csak egyes pártoknak, vagy politikai klikkeknek az érdeke volna csupán. A Cionista Világszervezet intézőbizottsága azonban, amely hasonló veszélyek idején mindig megtalálta a szívet, reméljük, most is helyén lesz és minden

A munkanélküliség további csökkenése várható

Tel Avivban még mindig van 2000 nehezen elhelyezhető személy

Tel Aviv. (Az Új Kelet tudósítójától.) Hivatalos közlés szerint a munkanélküliség napi átlagos száma a múlt héten 10.550 volt, vagyis 150-nel kevesebb, mint az azt megelőző héten. A munkanélküliek közül 8594 szakma nélküli. A munkanélküliség gócai: Jeruzsálem: 740 munkanélküli, Tel Aviv 1071, Ramat Gan 421, Rison le Cion 431, Petach Tikva 696, Ramle 367, Ludd 520, Chedera 379.

Az 500 munkák, mint a mogyoró- és gyapot-betakarítás megindulásával a munkanélküliség további csökkenését remélik. Intézkedés történik az irányban, re-

is, hogy a munkanélküliség központokból átszállítsanak munkásokat azokra a helyekre, ahol munkásokra van szükség.

A telavivi munkástanácsok tegnap arról számolt be, hogy Tel Avivban még mindig 2000 öreget és munkaképességükben korlátozott személyt tartanak nyilván, akiknek elhelyezése rendkívül nehézségekbe ütközik. A tanács szóvivője elmondotta, hogy a munkakeresők közül igen sokan alacsony fokú szakképzettséggel rendelkeznek, akiket szintén nehéz keresethez juttatni. Különösen vonatkozik ez a tisztviselőkre.

Szeptember elején felállítják az új német vezérkari

Már tartoznak a kaszárnyáknak

Bonn. (UP). Szeptember elején felállítják az új német Wehrmacht vezérkari és ezzel megkezdődik a nyugatnémet hadsereg felállítása. A vezérkar egyelőre két vezérrezedensből, három vezérőrnagyból, 21 dandártábornokból és 260 ezredesből és alezredesből fog állni.

A német parlament egyelőre hater ezer önkéntes toborzására adott felhatalmazást. Eddig 175 ezer önkéntes jelentkezett és havonta negy-ezer újabb kérvény érkezik a hadügyminisztériumhoz. Bajorországban már tartoznak a régi kaszárnyáknak, amelyekben január elején megkezdődnek a tiszti tanfolyamok. A hater ezer főnyi önkéntes káder megszervezését a jövő év március elejéig befejezik és a korábbi remélik, hogy addigra a parlament megszavazza az új törvényt, amely lehetővé teszi a félmillió főnyi általános hadkötelezettségen alapuló Wehrmacht felállítását. Az Atlanti szövetség 12 hadosztályt, illetve 500 ezer

katonát engedélyezett Németországnak és ebből a jövő év végére 150 ezer német katonának kell szolgálatba állnia.

Amerika a jövő év folyamán 3000 Patton-típusú közepnehéz tankot, valamint nehéz ágyukat, lökhajós vadászgépeket és könnyű bombavetőket szállít Németországnak. Ennek a fegyverzetnek egyrésze már Németországban, az amerikai hadsereg szertáráiban fekszik. Anglia ugyanazon idő alatt többszáz Centurion-típusú nehéztankot, valamint ejtőernyős felszerelést szállít a németeknek. A gyalogsági fegyverzet egy részét valószínűleg Belgium fogja szállítani.

Katonai szakértők szerint Kelet-Németország ma 120 ezer főnyi hadserege nem lesz egyenrangú ellenfele a nyugatnémet Wehrmacht-nak. Ezzel kapcsolatban arra is utalnak, hogy Nyugat-Németország lakosságának száma 50 millió, míg Kelet-Németországé csak 18 millió.

Visszaérkeztek a Bulgáriában nyaralt gyermekek

Tegnap érkeztek vissza Bulgáriából a Somér Háárc, Achud Háávodá és a kommunisták párt ifjúsági mozgalmainak a tagjai, akik egy hónapot töltöttek egy nyári táborban a bolgár kormány vendégként. A 11-15 éves gyerekekből álló csoportot Jákov Jaron oktató, Chácor kibuc tagja és Erna Chámisz, a kommunista párt részéről kijelölt felügyelő kísérte. A luddi repülőterén Jákov Jaron a követségeket mondotta az ITIM munkatársának:

— Szándékomban van felvilágosítani az ország közvéleményét, hogy Bulgáriában is gyász uralkodik az El-Al repülőgép szerencsétlensége fölött és ösztönöz igyekeznek az irántunk való részvételüket bebizonyítani. Az ott uralkodó általános hangulatnak a Sztálinvárosban (azelőtt Várna) rendezett nyaralótábor igazgatója adott kifejezést, aki azt mondta nekem, hogy örizzük meg a hidegvérünket és a nyugalmunkat, mert ami történt, az kizárólag véletlen volt és nem szabad, hogy befolyásolja a Azt is mondotta, hogy szívesen látott vendégek vagyunk Bulgáriában.

A továbbiakban Jaron elmondotta, hogy a szeren-

csétlenség hírért a szófiai rádióban hallotta. Két nappal az El-Al lelévése után karneval volt Várnában az egykori királyi kastélyban, amely jelenleg a gyermekek céljait szolgálja. A karnevalon jelen volt Vilko Cservenkov, bolgár miniszterelnök is, aki majdnem egész idő alatt az izraeli csoporttal beszélgetett, együtt énekelte és hórát táncolt vele, végül pedig lefényképezte magát az egyik izraeli kislánnyal, a 14 éves Eszter Egozival, aki Ásdot Jákovból való. Az izraeli küldöttség negevi felkészítéslétekből álló albumot nyújtott át a miniszterelnöknek. Az ünnepség jelen volt egyébként Reuven Lévi bolgár közművelődésügyi miniszter is, aki zsidó.

Jaron külön kiemelte, hogy mihelyt tudomására jutott a repülőgéppel történt szerencsétlenség, azonnal összehívották a szófiai izraeli követséget, ahonnan arra kérték, hogy folytassák a programot és a fel-lépéseket, mintha semmi sem történt volna. Amikor az izraeli csoport megjelent a karneval színpadán, a teremben hosszú ideig néma csend lett, amit a közönség részvételmegnyilvánulásának és együttérzésének lehetett tulajdonítani.

bürokratikus nehézségek mellőzésével sikeresen fogja megoldani ezt a tragikus problémát. Nem fogja — reméljük — magát savoratni attól az ijesztgetéstől sem, hogy a klita mal rendszere mellett az ország nem fogja tudni felszívni és a gazdasági életbe beállítani megfelelő idő alatt ezt az aránytalanul nagy tömeget.

Nem az alijjának kell a klitához alkalmazkodnia, hanem megfordítva: a felvevő képességnek kell idomulnia az alijja nagyságához. A tömegalijja ideje beszédes tanu-ja annak, hogy a tömegek alijja új kitalálhatóság keresésére és megtalálására ösztönzi az illetékeseket és így lesz ez most is, — fejezi be cikkét a Chérut.

Sport

Nagy élénkség

a nemzetközi atlétikában
Az atlétikai szezon Európában a forrójára jutott el. A vasárnap napi nemzetközi versenyek között nagy érdeklődés kísérte a Bukarestben megrendezett román-francia nemzetek közötti viadalt. A kétnapos verseny Románia válogatottja nyerte mind a férfiaknál, mind a nőknél, 112:101, illetve 55:51 arányban. Az eredményeket hátráltatta a zuhogó eső, ennek ellenére is néhány kitűnő teljesítmény tette a verseny értékesé. A román Ilie Savel 400 méteres gátfutásban 51.7 mp-el új román rekordot futott, Ion 410 cm-t ugrott rúddal, 88:82 2 méter magasba. A nők közül Dillieu (francia) 2:12,9 perces ideje a 800 méteres síkfutásban és Balaș (román) 160 cm-es magasugró eredménye emelkedik ki.

Németország egyserre három fronton állított ki válogatott atlétá-csapatot. Svájc ellen 02:12,90 pontarányú versenyt szenvedett, ami arról nagyobb meglepetésnek számít, mert ez az első eset, hogy Svájc atlétikában legyőzte Németországot, mégpedig 21 alkalommal elszenvedett vereség után. De legyőzte a német válogatottat Dánia is 87:50 arányban és csak Hollandiát sikerült a németeknek megverniük 176:128 arányban.

A magyar nők válogatott atlétá-csapatja Budapestben az olasz női ellen versenyzett és reményes győzelmet aratott ellenük. Mindössze 34,4 perces idejű versenyen a magyarok szerették meg, kivéve a 100 méteres síkfutást, amelyben a győztes Neszmélyi Vera mögött az olasz Giuseppe Lomone lett második; mindkettőjük ideje 11,8 mp. Gyarmati Olga, az ex-olimpiai bajnok 500 m-re legyőzte távolugrában, Fehér Mária 14,02 méterrel súlylökésben.

A Szent Istvánkor megrendezett nemzetközi atlétikai versenyen Budapestben, a kitűnő formában lévő magyar középváltók újabb értékes győzelmeiket aratták a rendkívül erős angolok ellen. Röszvényi 3:44 perces idejű 1500 méteres futást, Brian Hewson angol rekordert az 1500 méteres síkfutásban, harmadik a csehcslovák Strizinek lett a svéd Ericsson és a jugoszláv Mugoica előtt. Hatalmas küzdelem folyt az 5000 méteres, amelyet Iharos 13:57,6 perc alatt nyert meg Szabó és Béres előtt. A legjobb angol versenyző, Derek Ibbotson, 14:18,9 perces idővel csupán hatodik lett a rendkívül gyors magyar versenyzők mögött.

A szovjet — német labdarúgó-mérkőzés

Ling angol játékosok irányította a játékot. Utána úgy nyilatkozott, hogy a német csapat olyan jól játszott, mint a világbajnoki döntőben a magyarok ellen, de az oroszok ennek ellenére is megérdemelték nyertek meg a nehéz mérkőzést. A mérkőzés legjobbjai az orosz Igor Netš és volt, ambar az 6 tőrőre esett az egyik gól, ami a németeknek ideiglenesen 2:1 arányú vezetést szerzett. A német csapatot 1500 kisértő buzdította, köztük Wilhelm Fleck, Keletnémetország államelnöke is. A német csapat motorja ezúttal Fritz Walter volt, aki mindkét német gólt előkészítette. A gyors, változatos, mindvégig fair játékban a zivóabb és harci szellemmel testültebb szovjetcsapat jobb testi kondíciója döntötte el a mérkőzés sorsát. A szovjetcsapat második és harmadik gólya a második félidő közepén három percet belül esett. Az orosz község az ottal is hangosan tüntetett a hazai csapat ellen, amikor a németek vezettek.

Szeptemberben Budapestben ismét hatalmas örörfőba elé került a szovjet labdarúgás, akkor ugyan-lyan a magyar válogatott ellen fog játszani.

Rádió

Az izraeli rádió ma este 9 órakor: Hírek. — Az adások a 407 és 460 m. hullám- a 33,3 és 43,9 m-es rövidhullámhosszon hallhatók.

6: a hatfaj rádió adása, 6:30: Máj tovu, 6:35: reggeli torna, — 6:45: zenélő óra, 7: hírek, 7:15: reggeli zene, 12: déli zene, szölistá Tino Rossi, 12:30: a koncertterem-ből, Mendelsohn: Nyitány; Rachmaninoff: Szongoraverseny, C-dúr, előadja a szerző, 13:45: Emanuel Feuermann cellisták, 14:15: „Ó-órai tea”, Mozart: Fantázia és fuga K. 394; Schubert: Adagio és Rondo és Zongoradarab Esz-moll; Sztravinsky: Szonáta, előadja Edg Weiner, 18: hírek, 18:15: hárk könnyű héber nyelven, 18:02: zenei viaszhangok, 18:25: chaszandalek kivánásgyűjtemény, 20:15: Tánchárszámok (Ezra 1-2), 20:30: hírek, 21: „Akarod tudni — tessék!” — 21:30: klasszikus zene kivánásgyűjtemény: Zenei rajtvény, 23: hírességfoglalkozás.

Fárhatározás műsor: Hírek: angol 12:45, 22:10; francia 14, 18:30; jiddis 19; román 20:45 és magyar 21 órakor. Jiddis műsor: 1915: zenés bevezető, 19:19: hársos napi krónika, 19:30: a zene nagyjai, 19:45: politikai események.



CHEVROLET

CHEVROLET-

motorok és félmotorok

Eredeti GM Diesel alkatrészek

LEO GOLDENBERG B.M.

T. A., telefon: 4663, Haifa, telefon: 2189
Petach-tikva kvia. Hámegina u. 64.
Jeruzsálem, telefon: 2331.



Egy mondatban

Az észak-koreai főparancsnokság tegnap átadta a dél-koreai amerikai hadseregnek a múlt héten a demarkációs vonalon lakó amerikai repülőgép súlyosan sebesült pilótáját és szörnyethalt társait.

Az amerikai légi haderő nagy teher szállító repülőgépe Charleston néger negyedének egyik házára zuhant, megölte annak négy alvó lakosát, 11-et megsebesített, miközben a gép ártó legénysége szintén életét vesztette.

A délnyugati szenátusba tegnap bevonult a nacionalista párt további 22 tagja, miután Strydom miniszterelnök kérésére a szenátus kibővítését, hogy biztosítsa a faji megkülönböztetés alapján álló új választási törvény megszavazásához szükséges kétharmad többséget.

A Ribbentrop-cég feltámadt

Nyugat-Németország hivatalos lapjában rövid hír jelentette be, hogy egy régi, ismert cég ismét elfoglalja helyét a posztközvetítőcégek között. A cég meg alapítóját és egykori főnökét, a későbbi naci-Németország külügyminisztereként ismert meg a világ, Joachim von Ribbentropnak hívják és háborús bűnökért akasztófán végezték. A cég központja eredetileg Berlinben volt, most Wuppertalban jegyeztette be újra az üzvegye és a leánya. A közlés szárazon megjegyzi, hogy az alapító „elhagyta” a céget.

A jugoszláv parlamenti delegáció moszkvai látogatása után most Svetozar Bukharin vezette miniszterelnök vezetés alatt jugoszláv koreakodalmi delegáció érkezett a Szovjetunió fővárosába.

Az amerikai Tennessee állambeli Spring Cityben az iskolásgyermekek autóbúzára összerúgózták egy tehervonatot és 17 kislány életét veszítette, 23 pedig súlyosan megsebesült.

Felkínázták az ott lévő egyiptomi koreakodalmi küldöttség megkötözött koreakodalmi egyenruhát Kína és Egiptom között.

A genfi hatos atomkonferencián a négy nagyhatalom valamint Kanada és Csehszlovákia atomtudósai és diplomatái arról tárgyaltak, milyen áton biztosítsák azt, hogy a békés célokra kiutalt urániumot ne használják fel az atombomba készítésére.

Edinburghban tegnap Vargas elnök meggyilkolásának évfordulóján tüntetésekre került sor, az elnökválasztásra közzétett pártok összerúgózták, miután Jose Cafe elnök elzárkózott palotájába és senki sem volt hajlandó fogadni.

A Szovjetunió novemberben tudományos expedíciót küld az Északi Sarkra, hogy előkészítse a geofizikai évre tervezett nagy expedíciót.

TEL-AVIVI MOZIK HETI MŰSORA

ALLENBY: The silver whip
ARMON DAVID: Miami story
CHERN: Minicicivel megtréfálhat
EDEN: Mi történt?
ESTER: Könyv szeretői
MIGDALOR: Anna Gross
MUGRABI: Lucky me
OFER: Oh o soma peccato
OSKON: Witness to murder
SHEROT: A Paradiso-ügy
TAMAR: Hirtelen
YARON: Réma, 11 óra
ZAMIR: Puccini

India washingtoni nagykövét kiutasították egy amerikai étteremből, mert a pincérnő négernek nézte

Houston (UP). Furesz fájvédő incidens játszódott le a Texas állambeli Houston repülőterén. A repülőter vendéglőjének pincérnője felszolgált két sötétbőrű vendéget, hogy hagyják el az általános éttermet és vonuljanak át a négerek számára fenntartott étkezőbe. A vendégek egyike, akiről kiderült, hogy India washingtoni nagykövete, G. L. Mahatta, mosolyogva tett eleget a felszólításnak, de a tífikára tiltakozott a főnökénél. A pincérnő erre az azzal kért bocsánatot, hogy négernek tartotta a két férfit. Mahatta nagykövet után volt Mexikó felé, ahol szintén nagykövetségként képviseli országát.

A marokkói zsidóság alijjájáért

(Folyt. az 1-6 oldalról)

Az északafrikai olék mentőbizottsága által rendezett csendes tüntetés zajlott le tegnap a főváros utcáin, többszáz ember részvételével. A menet a „Migrás Hárszim”-ról elindulva, a Szochnut épülete elé vonult, ahol Berl Locker és dr. Nachum Goldmann, a Szochnut két elnöke, valamint Zalman Strág, az alijjaosztály vezetője fogadták a tüntetők küldöttjét. A demonstráció szervezői által készített emlékirat nagy és sürgős alijját követel, a szelektív bevándorlás felfüggesztése mellett. Ugyancsak kéri rendkívüli gyűjtőakció beindítását Izraelben és külföldön, hogy az olék befogadásához szükséges összegek előteremthetők legyenek. Az emlékirat szerint az északafrikai védtelen zsidó közösségeket a megsemmisítés veszélye fenyegeti.

A Szochnut vezetői megígérték, hogy sürgős lépéseket tesznek ebben a kérdésben, mire a tüntetők csendben, fegyelmetlenül szétszóródtak.

A rendőrség elkobozta a Mápam, Achdut Avodá és a Chéram által a tüntetők körében terjesztett röpiratokat

A szudáni hadsereg leverte a lázadást

Egyiptom továbbra is támogatja El Ashari miniszterelnök ellenfeleit

London (UP). A szudáni kormánynak már jórészt teljesen sikerült levernie az ország déli részében kiütött lázadást. A lázadók egyrésze megadta magát és a többi is kapitulációt akar tárgyalni. Több, mint száz felkelőnek sikerült átlépnie Uganda határát és ott adta meg magát a hatóságoknak.

Sir Alexander Knox-Helm szudáni főkörmányzó, aki a lázadás kitörésekor Skóciában üdült, tegnap Kairóba indult, hogy Nasser ezredessel tárgyaljon a szudáni helyzetről. A főkörmányzó ezután visszatér Khartumba. Angol körökben megállapítják, hogy a szudáni csapatok ezáltal első ízben működtek önállóan szudáni tisztek parancsnoksága alatt és sikerült leverniük a lázadást. Anglia elutasította az egyiptomi javaslatot, hogy a két ország csapatai közösen nyomják el a felkelést, mert angol vélemény szerint Szudán belügyéről volt szó.

Szudáni angol megfigyelők szerint El Ashari miniszterelnök ura ugyan a helyzetet, de pozíciója távolról sem szilárd. A szudáni kormány nyilatkozta, hogy Egyiptom széleskörű összekövészt szervezett Dél Szudánban, El Ashari kormánynak megbuktatására, valószínűleg teljesen megfelelő a tényeknek. Ezek után számolni lehet azszal, hogy Egyiptom továbbra is nagy erőfeszítéseket fog tenni a Szudán és Egyiptom egysülését követelő csoportok támogatására és az sincs kárva, hogy végül is sikerül El Asharit megbuktatni. Még azt a lehetőséget sem tartják kizártnak, hogy El Ashari visszatér pártjának eredeti politikájához, amelynek fővele Egyiptom és Szudán „sorsközössége” volt. Más jelek azonban arra vallanak, hogy a szudániak többsége az ország teljes függetlenségét fogja választani és ez súlyos csapást jelentene az egyiptomi kormány számára, amely presztízsét a Nilus-völgy egységének jelszavához kötötte.

A KIS KUNYHÓ előadásai

Schönwiese Susanne, a „Kis kunyhó” primadonnájának sajnálatos megbetegedése (trópusi veszélyes sárgaság) igen súlyos helyzetbe hozta a társulat rendezését. A látványos javítás nem bizonyult tartósnak, s az orvos és a művésznő nyilatkozatára az újabb terminusokat is kénytelen volt ismét elhalasztani. A művésznő közölte, hogy rövidesen rendelkezésre állhat, azonban szeptember 9-én elutazik. — Addig is, míg esetleges új terminusok biztosíthatók, felkérjük a közönséget, hogy jegyeit a pénztárnaknál váltsa vissza. (*)

Dr. MOSHE KEREN 71
A KASZTNER-ÜGYRŐL.

A NAGY PER

AMELY MEG NEM ÉRT VÉGET

A „HAARETZ” MAGYARNYELVŰ KIADÁSA
ÁRA: 200 PRUTA.

KAPHATÓ MINDEN KIOSZKBAN ÉS AZ ÚJ KELET MEGBIZOTTAINAL.

Eisenhower szerint A Szovjetunió vétója akadályozta meg az arab-izraeli viszály megoldását

Az elnök kongresszusi jelentése a közkeleti helyzetről az UNO-beli tárgyalások tükrében

Washington, (STA). Eisenhower elnök a kongresszus elé terjesztett jelentésében azzal vádolta a Szovjetuniót, hogy vétójogának felhasználásával akadályozta az arab-izraeli viszály megoldását. A külügyminisztérium tegnap tette közzé Eisenhower elnök évi beszámolóját az amerikai UNO-delegáció működéséről és az UNO-ban tárgyalt problémákról. A jelentés egyik fejezetét az arab országok és Izrael viszonyának szentelte.

Annak ellenére, hogy az arab államok és Izrael között időnként erősen feszült és különben is rossz viszony állt fenn, mégis

egy tünik, hogy kisse emelkedett a remény ennek a problémának a megoldására, — mondja a jelentés. — A Biztonsági Tanács tavalyi ülésének nagyrészt az arab-izraeli probléma különböző megnyilvánulásainak szentelte. Ezek az ülések nemcsak az utatkoztott hogy a közkeleti területen állandó feszültség uralkodik, hanem kitünt a Szovjetunió aktív beavatkozása is, amely vétóját használta fel, nehogy megoldódjék a viszály.

A közkeleti országok azonban egyre növekvő tartózkodás jeleit mutatták, hogy a Biztonsági Tanácson kívül erős haladást értek el arab-izraeli megegyezés felé, hogy ennek alapján javítsanak az egész terület gazdasági helyzetén és letelepíték a palesztinai menekülteket.

Izrael és szomszédai viszonyát még mindig a fegyverszüneti egyezmények szabályozták és a viszályok a fegyverszüneti bizottságok elé kerülnek. Ez a szervezet az év folyamán meglehetősen kielégítő módon működött, de mégis három súlyos viszály került a Biztonsági Tanács elé.

Az elnök jelentés felsejrolja Izrael és Sairia viszályát a Jordán-csatorna építésénél.

Százkilométeres fronton nagy offenzíva indult meg Marokkóban

Casablanca, (UP). A francia haderők tegnap 100 kilométer széles fronton nagyméretű offenzívába kezdtek a lázadó berber törzsek ellen, amelyek a hétvégen borzalmas vérfürdőt rendeztek Közép-Marokkó városaiban. Az offenzívában éjtörnyös csapatok, bennszülött gyalogság, spáhi lovasszerekek, az idegen légió, páncélos egységek és nagyszámú repülőgép vesznek részt.

Az első harc Kenifra város körül folyt le, amely néhány napig a felkelők kezében volt, de részletek még nem ismeretesek. Menekült francia telepek az azt mondják, hogy a berberök ezen a vidéken többszáz franciát gyilkoltak meg. A lázadók borzalmas kegyelenséggel jártak el, megcsontították a holttesteket és a sebesülteket. Egy francia asszonyt agyára kötözték, leöntötték petróleummal és felgyújtották.

Marakesben, a berberök vezetőjének, El Glau pasának székhelyén rendkívül feszült a helyzet. A hétvégi harcok halottainak temetések újabb összecsapásra került sor a bennszülöttek és a francia katonaság között. Ennek az incidensnek a francia hivatalos jelentés szerint két halottja és rengeteg sebesültje van. A városban kijárási tilalmat rendeltek el.

Marokkói körök arról számolnak be, hogy Szidi Mohamed ben Mulej Araf szul

tése körül, Izrael panaszát Egyiptom ellen a szuezi blokádnál és Transzjordánia panaszát Izrael ellen a nachalini támadásért.

A jelentés ezután az amerikai delegáció állásfoglalását vázolja ebben a három kérdésben. A Jordán-csatorna ügyében azt tartották, hogy úgy Szíriának mint Izraelnek követniük kell az UNO-felügyelőkar főnökének utasításait és a Biztonsági Tanácsnak őt kell támogatnia. Amerika azonban rokon-szenvvel fogad minden olyan tervet, amely a közkeleti évezet gazdasági haladását szolgálja, mint amilyen a Jordán szabályozása is.

A szuezi kérdésben Amerika támogatta Ujéland javaslatát, amely felszította Egyiptomot, hogy tartózkodjék a hajózás szabadságának korlátozásától és a Szovjetunió vétóját emelt a határozat ellen.

Libanon szabadon engedte Gonén kibuc tagjait

Politikai okokból két hétig nem hozták nyilvánosságra a határon áttévedt három fiatalember kiszabadulását

Tel-Aviv (Az Új Kelet katonai tudósítójától). Tegnap került nyilvánosságra, hogy a libanoni hatóságok több, mint két héttel ez előtt szabadonbocsátották a gálili Gonén kibuc három tagját, akik április 11-én tévedtek át a határon és a libanoni katonai kémeként kezelték őket. A szabadláb helyezés tényét az izraeli hatóságok politikai okok miatt eddig nem hozták nyilvánosságra.

Megbízható értesülések szerint, a szíriaiak nyomást gyakoroltak Libanonra az irányban, hogy ne bocsátás szabadon a gonéni fiatalokat, sőt arról is szó volt, hogy hadbírság elé fogják őket állítani. Az incidenssel kapcsolatban feszültté vált a viszony Libanon és Izrael között és Izrael felmondta

Százkilométeres fronton nagy offenzíva indult meg Marokkóban

fánt sorra hagyják el híveit. Tanácsosainak nagyrészt elhagyta a szultán palotáját és tegnap reggel már a tükörök sem jelentkeztek mielőtt. A szultán két fia kedden Tanger nemzetközi zónájába utazott, mielőtt a feleségét egyik vidéki házban helyezte el. Valószínűleg tartják, hogy az Aix-les-Bainsben folyó konferencia véget fog vetni a szultán uralmának, különösen, hogy Marokkó nagy nacionalista pártja, az Isztiklal elfogadta Faure francia miniszterelnök meghívását a megbeszéléseken való részvételre.

Párdész Cháná táborlakói tüntettek Tel-Avivban. Tegnap délelőtt a párdészchánai átmeneti táborban élő 12 család felvonult a Szochnut telavivi épülete elé. A tüntetők táblát vittek a következő felirattal: „Elég volt a párdészchánai koncentrációs tábor hat éves szenvedéséből. Kérjük, vessenek véget a helyi szociális nővér diktatúrájának. Megfelelő elhelyezést és munkát követelünk.” — A Szochnut megbízottai közölték velük, hogy hat évvel alijjásuk után nem foglalkozhatnak ügyekkel, amely a népjóléti minisztérium hatáskörébe tartozik. A helyszíre érkezett rendőrök rábeszélésére a tüntetők abbahagyták az üléstérkéket és hazautaztak.

A libanoniak, akikkel személyes érintkezésbe kerültek, valamennyien kifejezték a két ország közötti békés iránti vágyukat.

Hat hónappal később az amerikai delegáció a fegyverszüneti bizottság határozatát is támogatta a csatornában feltartóztatott Báb Gállim hajó ügyében. Amikor a nachalini támadás tárgyalására került sor, Transzjordánia határozati javaslatot nyújtott át Amerikának, amelyben Izrael legelősebb elítélését kérte és anyagi kártérítést követelt az életben és vagyonban tett kárért.

De a Biztonsági Tanács nem tett további lépéseket, miután Izrael az UNO alapszabályai értelmében olyan nyilatkozatot közzétett Transzjordániától, amely nem tagja az UNO-nak, hogy előre alveti magát a határozatnak és a békés megegyezésnek.

Transzjordánia pedig nem volt hajlandó ilyen nyilatkozatot adni, — állapítja meg Eisenhower elnök jelentése.

az eddig érvényben lévő intézkedéseket a határon áttévedt juhnyájak és más értékek rövid úton való visszaszolgáltatására és befolyásos libanoni állampolgárok is nyomást gyakoroltak kormányukra az ügy rendezése érdekében, mert érdekelve voltak jószágaik visszacszerzésében.

Az izraeli külügyminisztérium szerteágazó tevékenységet fejtett ki a három fiatalember: Elkana Kleinler, Jákob Szandrov és Juvval Pápis szabadonbocsátása érdekében. A gonéni fiatalemberek április 11-én kifizetésre indultak és azt mesélték barátaiknak, hogy szabadágukat a Negeven fogják tölteni. Elhelyett azonban csak felé indultak, autóbusszal Kirját Smonába érkeztek és az ottani erdőszegben áttévedtek a határon. Néhány napra rá a libanoniak közölték, hogy „három fegyveres izraeli kém” tartóztattak le, de akkor Gonén kibucban még nem sejtették, hogy a társakról van szó. Csak, amikor a három fiatalember szabadsága letelt és nem tértek vissza, kezdtek érdeklődni a sorsuk iránt és a személyazonossági adatok összehasonlítása után vált nyilvánvalóvá, hogy a „három kém” azonos a gonéni fiatalemberekkel.

Cfát (Az Új Kelet tudósítójától). A három hazatérő elmondta, hogy fogságuk viszonylag rövid ideje alatt, nem kevesebb, mint öt hónapon fordultak meg. Az első hónap volt a legnehezebb, mert magánzárkában, elkülönítve tartották őket és naponta csak egyszer kaptak enni: babot, három pitával. Állandóan valatták és ismételtlen megverték őket. Egy UNO-tiszt látogatása után embe-ribb körülmények közé kerültek, az élelmiszeik megjavult és könyveket is kaptak. Kihallgatásukat angol nyelven vezették és a libanoniak főleg a hadsereg belső viszonyairól érdeklődtek. Szabadulásuk előtt, éjjel 3 órakor felkeltették és autón Beiruton át a határhoz vitték őket. A náluk lált fegyvereket és térképeket elkobozták.

A libanoniak, akikkel személyes érintkezésbe kerültek, valamennyien kifejezték a két ország közötti békés iránti vágyukat.